



2025年11月25日 星期二

服务青年成长 推动社会进步

今日8版 第18139期

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

## 习近平同美国总统特朗普通电话

新华社北京11月24日电 11月24日晚，国家主席习近平同美国总统特朗普通电话。

习近平指出，上个月我们在韩国釜山成功举行会晤，达成很多重要共识，为中美关系这艘巨轮稳健前行校准航向、注入动力，也向世界传递积极信号。釜山会晤以来，中美关系总体稳定向好，受到两国和国际社会普遍欢迎，事实再次说明，中美“合则两利、斗则俱伤”是经过实践反复验证的常识，中美“相互成就、共

同繁荣”是看得见、摸得着的实景。双方要保持住这个势头，坚持正确方向，秉持平等、尊重、互惠态度，拉长合作清单、压缩问题清单，争取更多积极进展，为中美关系打开新的合作空间，更好造福两国人民和世界人民。

习近平阐明了中方在台湾问题上的原则立场，强调台湾回归中国是战后国际秩序重要组成部分。中美曾并肩抗击法西斯和军国主义，当前更应该共同维护好二战胜利成果。

特朗普表示，习近平主席是伟大的领导人。我同习近平主席在釜山的会晤非常愉快，完全赞同您对两国关系的看法。双方正在全面落实釜山会晤达成的重要共识。中国当年为二战胜利发挥了重要作用，美方理解台湾问题对于中国的重要性。

两国元首还谈及乌克兰危机。习近平强调，中方支持一切致力于和平的努力，希望各方不断缩小分歧，早日达成一个公平、持久、有约束力的和平协议，从根源上解决这场危机。

# 在火热实践中锤炼青春本色

## ——2025年“青马工程”社会实践侧记

中青报·中青网记者 周呈宣

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”马克思主义从来不是束之高阁的抽象理论，而是扎根实践、指导实践的强大思想武器。

青年马克思主义者培养工程是共青团为党育人的战略性、引领性、标志性举措。多年来，“青马工程”始终坚持把社会实践作为锤炼学员党性修养、提升综合能力的关键环节。今年，又一批“青马工程”学员怀揣着对真理的渴求、对实践的热忱，组成实践队分赴乡村振兴一线、产业革新前沿、基层治理阵地，开展社会实践。

学员们深入基层一线的“活课堂”，在触摸时代脉搏、感受发展变迁中，深刻体悟党的创新理论的真理力量在更多行业一线生根结果。

在全国“青马工程”文化与新闻传播专项班，非遗传承人们正以青春

光芒和实践伟力。田间地头的泥泞中、工厂车间的轰鸣里、社区楼栋的走访中，学员们正褪去青涩、增长才干，用脚步丈量祖国大地，用行动践行初心使命，在实践的沃土中淬炼出鲜明的青春底色。

### 得真知：在实践沃土中深化理论认识

如今的“青马工程”已形成覆盖广泛、特色鲜明的培养体系。在全国班除高校班、国企班、乡村振兴班等8个常规班次外，近两年新增的科技班、文化与新闻传播班、全球治理班等5个专项班次，精准对接不同领域青年成长需求，让马克思主义的真理力量在更多行业一线生根结果。

在全国“青马工程”文化与新闻传播专项班，非遗传承人们正以青春

之力激活传统文化生命力，书写着文化传承的青春答卷。

“非遗不是博物馆里的标本，而是流淌在民族血脉中的活态基因，需要我们用青年的方式讲好它的故事。”菏泽戏曲枣梆传承人宋德靖，是文化班中亮眼的一员。多年来，他始终致力于传统戏曲的创新传播：将脸谱艺术转化为年轻人追捧的国潮彩妆，让戏曲元素融入流行音乐创作，带领青年戏曲人走进学校、乡村、社区，用戏曲演绎新时代的奋斗故事。加入全国“青马工程”，他结识了20多名来自全国各地的青年非遗传承人，不同门类的文化碰撞、志同道合的理想追求，让他们形成了更强大的奋进合力。

为了更好地传承中华文脉，非遗故事讲给更多人听，文化与新闻传播专项班的学员们积极响应团中央青

春传承中华文脉工程，参与绘制青春版中华文脉地图。宋德靖与“青马”伙伴们立足所在非遗领域，在各自所在省份开展实地探访。他们深入非遗聚集区，实地考察湘绣、木偶皮影戏、菊花石雕等非遗代表性项目，走访市县级非遗传承中心，与国家级、省级非遗传承人，企业负责人及青年从业者展开深度交流。

他们将实地探访收集到的珍贵素材转化为图文笔记、短视频、手绘地图等年轻人喜闻乐见的创意作品。在这幅生动鲜活的地图中，湖北利川灯歌的婉转唱腔、重庆编丝拳的刚柔并济、江苏蓝印花布的素雅之美、山西孔雀蓝琉璃的绚烂光影等，都得到了鲜活呈现。“绘制地图的过程，也是一场精神的洗礼。”宋德靖说，他们遇到过坚守手艺一辈子的老传承人，见过将非遗融入现代设计的青年创业者，也碰到过在偏远

山区默默记录民族声音的文化志愿者。

“习近平总书记高度重视非遗保护传承，强调要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。作为非遗传承人，我们备受鼓舞！接下来我们将深刻把握‘两个结合’的丰富内涵与实践逻辑，让非遗绽放更加迷人的光彩！”宋德靖说。

除了全国班，全国各级“青马工程”紧密围绕国家战略部署和地方发展实际，精心组织了形式多样、内容丰富的社会实践活动。天津市“青马工程”将社会实践与社会治理紧密结合，结合地方实际积极探索新机制、新载体，取得了显著成效。“‘青马工程’教会我们，既要做马克思主义的坚定信仰者，更要做躬身践行的行动派。”天津市“青马工程”学员、天津师范大学法学院本科生冯渤瀚的话，道出了万千学员的心声。

(下转2版)

## 习近平《在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的讲话》单行本出版

新华社北京11月24日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

新华社记者 董博婷

在传承与践行中握紧理想信念，怀揣梦想书写奋斗年华。记者近日随共青团中央走访上海，对话青年，记录新时代青年新风貌。

### (一)立志

当聊起自己潜心的研究领域时，复旦大学生命科学院学生冀凌宇总能用十分生动形象的讲述，让晦涩的科研工作妙趣横生、引人入胜。

被问及这是否是在“星火”党员志愿服务队中磨练出的口才，他笑着自己从心中获得的远不止这些。

今年读博三的他，科研再忙都要抽出时间，投入到“星火”队《共产党宣言》展示馆讲解任务中，传播理想信念的光，唤起广大学子奋发向上的力量。他自己也在这种精神的传承中，坚定了人生信念。

冀凌宇对自己的将来谋定了航向：“要接过振兴国家科研事业的接力棒，为人类破译生命的密码不懈奋斗、探索。”

自象牙塔求索，于寻常巷陌播种。

得知自己片区内的“70后”居民老何因房东临时收房，准备住车库应急，“95后”社区工作者贾倩彻夜筛选房源，次日陪同实地看房，选定新居。

老何千恩万谢，贾倩笑着摆手：“年轻人么，弄这些很方便的，你下回有事啊，还找我！”

贾倩服务着上海市杨浦区长海路街道的千余户居民，约四分之一是65岁以上老人。定期上门慰问、挨家挨户排查隐患、随时打听并解决大伙儿急难愁盼……她十分用心。

“我们是社区大家庭的中坚力量，上有老，下有小，要像经营自己的家一样，把家人照顾好，把家园建设好。”她在团杨浦区委举办的“新青年”对话“老杨树”——学习贯彻党的二十届四中全会精神交流活动中，讲述着自己在工作中找到的奋斗目标。

(下转2版)

青春  
——青春为中国式现代化挺膺担当沪上见闻  
正  
蓬  
勃

学习贯彻党的二十届四中全会精神青年示范宣讲  
共青团中央在海南、广东、天津、湖南开展



## 2026年全国硕士研究生报名人数343万——

# 理性回归重塑研究生教育生态

中青报·中青网记者 樊未晨

节而引发的正常回调期。

王树涛说，考研曾被许多本科生视为毕业后的默认选项，一部分原因在于学生对就业的逃避、对未来发展的迷茫、对提升学历身份的盲目向往以及对身边准备考研同学的盲目跟从。

华中科技大学教育科学研究院副教授彭萍及其团队从2021年起开展中国硕士研究生学习和发展调查等一系列研究。彭萍说，一些学生受身边同学考研氛围影响，在“裹挟”中报读。

“这种理性回归体现在，毕业生不再单纯地将考研等同于上进，而是将

其视为实现个人未来职业规划的路径之一，并与直接就业、考公务员和自主创业等其他路径进行审慎比较。”王树涛说。

另外，专业硕士学费的提高、就业市场的变化等也是大学生们进行理性考量的因素。

“近三年的考研报名人数回调并非简单的数量波动，而是研究生教育由规模增长转向结构优化、质量提升的重要拐点。”华中师范大学测量与评价研究中心教授胡向东说，如何提质增效、促进人才培养供需协调发展，是当下面临的新机遇和挑战。

胡向东认为，要优化招生结构布局，严把培养质量，科学统筹招生总量，强化对结构性需求的动态监测与前瞻性调控，进一步由“数量扩张”向“结构优化”转变，通过确保培养质量提升学历含金量，增强硕士生的就业竞争力和社会信任度，实现“读研有价值”与“学以致用”的良性循环。

中国教育在线总编辑陈志文说，研究生培养和本科生不同，研究生培养是探索未知，不是所有学生都适合。尤其是现在对研究生质量控制的把关日益严格，比如论文抽检，学校与导师严把质量关，越来

越多的研究生出现了延期毕业现象，“从这个角度讲，考研报名人数的下降既是理性的回归，也是质量的回归”。

华中师范大学测量与评价研究中心于今年10月底进行的问卷调查显示，学生报考研究生的主要动因正由“学历提升”转向“职业发展”，实践经验与综合能力在就业竞争中的作用进一步凸显。调研数据(多项选择)显示，55.87%的本科生将“攻读研究生”作为主要毕业选择之一，51.4%倾向于直接就业，另有23.24%的学生计划报考公务员或事业单位，6.7%的学生考虑出国深造。

(下转2版)

文质彬彬  
每日好词语

主办：教育部语言文字应用管理司 共青团中央宣传部  
承办：中国青年报社 小华感恩文化 书评阅读工坊编辑部

法者，所以禁暴而率善人也

Law is for stopping violence and evil and to encourage good behavior. This means law enforcement and moral education should go hand in hand. The purpose of law is to punish evil and exalt goodness, which is morally significant. Execution of law has an exemplary and guiding role, which means it has educational value.

This view of law holds universal significance.

引例

法者，治之正也，所以禁暴而率善人也。（《史记·孝文本纪》）  
(法是国家治理的正当规范，是禁止横暴凶恶、引导民众向善的手段。)

Law is for guiding governance, and is the means of stopping violence and encouraging good behavior. (Records of the Historian)



11月22日，在丽香铁路动车组列车上，东南亚游客与身着民族服饰的乘务员一同跳舞。11月20日，我国滇藏铁路重要组成部分——丽江至香格里拉的“云岭天路”全长139.7公里，结束了云南迪庆藏族自治州不通铁路的历史。

杨紫轩/摄(新华社发)